
 
 

 

Projekt  Stretnutie ob čanov - k aktívnemu európskemu ob čianstvu 
financovala Európska únia v rámci programu  

Európa pre ob čanov 

 

Účasť: Projekt umožnil stretnutie 125 občanov, z ktorých 64 pochádzalo z mesta Vranov nad Topľou (Slovenská republika), 37 z 
mesta Ustrzyki Dolne (Poľsko), 14 z mesta Bystřice nad Pernštejnem (Česká republika) a 10 z mesta Répáshuta Község 
Önkormányzata (Maďarsko) atď. 
 
Miesto/dátumy: Stretnutie sa uskutočnilo vo Vranove nad Topľou a Holčíkovciach od 03/10/2013 do 13/10/2013 
 
Stručný opis: 
Dňa 03.10.2013 - príchod zahraničných účastníkov akcie (stretnutia) z partnerských miest do Vranova nad Topľou, vzájomné 
zoznámenie sa, predstavenie hostiteľov (ŠKB CEDENT n.o. a Mesta Vranov nad Topľou) a lektorov a upresnenie organizačného a 
technického zabezpečenia. Program dňa 03.10.2013 pokračoval prednáškou na tému "História Európskej únie – podmienky vzniku, 
dejinné súvislosti, rozhodujúce osobnosti, dátumy, základné zmluvy", po ktorej nasledovala diskusia o poznatkoch starších 
účastníkov a znalostiach ostatných účastníkov z procesu vzniku, dejinných súvislosti, rozhodujúcich osobností a súvisiacich udalostí 
histórie Európskej únie a z procesu vstupu jednotlivých krajín zúčastnených na tomto projekte. 
Dňa 04.10.2013 sa uskutočnila prednáška a následná diskusia na tému "Orgány Európskej únie  – štruktúra, organizácie, 
zástupcovia, umiestnenie inštitúcií, súčasné zloženie". Diskusia bola zameraná predovšetkým na získanie prehľadu o sídlach nielen 
centrálnych úradov Európskej únie, ale aj ich úradovní v jednotlivých členských krajinách. Účastníkov oslovila najmä možnosť 
navštíviť a spoznať centrálne inštitúcie, ako napr. sídlo Európskeho parlamentu na pozvanie poslanca. 
Dňa 05.10.2013 pred prednáškou na tému "Princípy fungovania Európskej únie  - základné a ďalšie dokumenty" bola účastníkom 
akcie daná možnosť prezentovať svoje názory a poznatky ako funguje Európska únia. V prednáške lektori predstavili a ozrejmili 
skutočné princípy jej fungovania a oboznámili prítomných so základnými dokumentmi. V závere dňa porovnali účastníci akcie svoje 
prezentované názory so získanými informáciami. 
Deň 6.10.2013 organizátori poňali ako odľahčovací. V dopoludňajších hodinách sa uskutočnila prednáška a následne diskusia na 
tému "Športové tradície zúčastnených krajín, osobnosti, vzťahy športovcov, kalokagahtia". Účastníci sa navzájom informovali o 
špecifikách ale aj spoločných črtách tradícii, osobností a vzťahov v športoch jednotlivých zúčastnených krajín. Popoludní 
nasledovali športové súťaže a hry, v ktorých si účastníci zmerali svoje sily. Záverom tak účastníci, ako aj lektori konštatovali 
dôležitosť kalokagahtii, t. j. potreby a nevyhnutnosti komplexného rozvoja osobnosti každého človeka tak po stránke duševnej, ako 
aj fyzickej. 
V dňoch 07.10. až 11.10.2013 sa uskutočnili prednášky a diskusie na tieto témy: 07.10.2013 - Prístupový proces zúčastnených krajín 
– história a osobnosti. 08.10.2013 - Organizácia spoločnosti - zastupiteľská demokracia v krajinách zúčastnených na projekte a v 
ostatných krajinách EÚ. 09.10.2013 - Participácia občanov na fungovaní spoločnosti - možnosti zapojenia sa do štruktúr. 10.10.2013 
- Využívanie demokratických princípov  - vo "vnútri" EÚ, vo vzťahu ku členským krajinám, programy pomoci. 11.10.2013 - 
Možnosti zapojenia sa občanov do práce inštitúcií EÚ - ich vplyv na riadenie, rozhodovanie a ďalšie smerovanie EÚ. V uvedené dni 
účastníci projektu - akcie - získali nové vedomosti z histórie a špecifikácií prístupového procesu jednotlivých zúčastnených krajín, 
spoločných a individuálnych princípov zastupiteľskej demokracie v jednotlivých krajinách a predovšetkým o možnostiach formovať 
budúcnosť života mladých ľudí účasťou na procese zapojenia sa do práce EÚ cestou podnetov, petícií a iných možností 
zastupiteľskej demokracie, ako napr. priamou možnosťou kandidovať, resp. pracovať v organizáciách EÚ. 
Mimo naplánovaný program na základe iniciatívy zahraničných účastníkov akcie, ktorí strávili voľný čas v Rekreačnej oblasti 
Domaša (Holčíkovce), bol žiadateľ - organizátor požiadaný k vypracovaniu a odoslaniu "Depeše - Domaša 2013". Táto depeša je 
pokračovaním predchádzajúcich aktivít žiadateľa - ŠKB CEDENT Vranov n.o., ako boli napr. akcie "Za záchranu vodného diela 
Domaša" a Vyčisťme si brehy Domaše", ktoré smerovali a smerujú k obnove cestovného ruchu na Domaši a podpore regionálneho 
rozvoja. Aj touto neplánovanou aktivitou došlo k utuženiu vzájomných vzťahov zahraničných a domácich účastníkov, ale aj k 
uvedomeniu si rozdielov v úrovni cestovného ruchu jednotlivých krajín a regiónov. 
Dňa 12.10.2013 sa uskutočnil interaktívny workshop s nasledovným programom: 1. Poznávanie kultúrnych tradícií Slovenska – 
návšteva kultúrnych a historických pamiatok.  2. Poznávanie kultúrnych tradícií zúčastnených krajín – umenie, film, divadlo, hudba, 
folklór. V rámci toho navštívili účastníci kaštieľ Hanušovce nad Topľou, múzeum vo Vranove nad Topľou a hrad Čičva, kde sa 
oboznámili s históriou Vranova nad Topľou, ako aj celého regiónu, s jeho historickými, prírodným a kultúrnymi pamätihodnosťami 
a krásami. Rovnako získali poznatky o kultúrnych tradíciách Vranova nad Topľou a okolia, o ich histórii, vývoji ako aj súčasnej 
podobe. V ďalšej časti dňa si účastníci vo voľnej diskusii priblížili kultúrne tradície a novinky ich krajín v umení, filme, divadle, 
hudbe, folklóre, ako aj v ostatných sférach kultúrneho a spoločenského života.  Záverom dňa sa účastníci prezentovali krátkym 
spoločným kultúrnym programom. 
V záverečný deň akcie sa uskutočnil workshop na plánovanú tému "Možnosti rozvoja demokracie na miestnej a regionálnej úrovni 
aj s ohľadom na EÚ, návrhy, podnety a zhodnotenie podujatia". Aktivity záverečného dňa podujatia zabezpečil organizátor 
vlastnými spolupracovníkmi a aktivistami za účasti primátora Mesta Vranov nad Topľou, poslancov mestského zastupiteľstva a 
prednášajúcich. 
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